

“踩线考生”填报志愿要重视“梯度”

确保录取批次,避开热门高校和地域;降低录取批次,盯住热门院校和专业

长沙的李同学是一名理科生,今年高考考了520分,刚过一本线。他很纠结,到底是搏一搏一本院校,还是退一步选二本院校呢?不止李同学,每年都有很多像他一样,不甘心降档,又担心在本批次中选不到好院校,读不到称心如意的专业,“上”“下”忐忑不安的“踩线考生”。那么,“踩线生”应该怎样填报高考志愿呢?6月27日,记者采访了省教育部门相关负责人来支招。

确保录取批次 避开相对热门 高校和地域

该负责人表示,考生应避开相对热门的高校和地域,所谓的热门、冷门(院校及专业)并非一成不变,都只是相对而言的。一般来说,农、林、水、地、矿、油之类的院校,录取分数相对较低,被认为是相对冷门的院校;财经政法类院校、经济贸易类院校、建筑工程等工科类院校属于相对热门的院校。

从区位特点来看,西北、东北等地由于距离我省较远,气候生活条件和我省相差较大,被我省考生认为是相对冷门的地域;北京、上海、广东、江浙等沿海发达地区则属于相对热门的地域。不过,该负责人表示,这并不意味着踩线考生绝不可填报所谓的“热门”。由于在我省同一批次所有的志愿都是平

行志愿,这在一定程度上降低了考生填报志愿的风险,如果再结合高校报考冷热不均的“大小年”现象,踩线考生也是可以适当向热门院校冲一冲的。

值得提醒的是,尽管每年都有踩线考生被知名院校成功录取,但一味依靠技巧来博取名校录取机会的概率很低,考生一定要慎重。

降低录取批次 盯住相对热门 院校和专业

对于愿意降低录取批次的考生,该负责人建议,可以盯住相对热门的院校和专业。当然,这一技巧并不是要大家放弃上一批次的志愿填报,而是要在认真填好上一批次志愿的同时,安排好下一批次志愿的填报。由于降低了心理预期,踩线考生还是很有优势的,因为低一个批次,这类考生都是分数比较高的了,可以考虑填报相对热门院校的热门专业。

那么,可以选择下一批次的考生有哪些?该负责人表示,一般来说至少具备以下某个方面的特点:第一,上一批次狠命一搏,做好了失败的准备;第二,上一批次的院校没有合适的专业,而本人却非常重视专业,于是为了心仪的专业而降低自己的批次;第三,被上一批次的院校录取不是很有把握,于是精心规划下一批次的志愿。

提醒

保持志愿填报的合理梯度

据介绍,在录取操作时,平行志愿的院校顺序就是个人投档的院校顺序。该负责人表示,从这个角度来看,考生所填的同一批次志愿不完全是简单的并列关系。这就要求考生在填报志愿时首先要把最希望就读的学校、最有把握录取的专业放在第一位,之后的志愿排序适当拉开差距,依次降低;其志愿不

能是平起平坐的,更不能是“波浪式”的。

同时,踩线考生由于分数不高,专业选择面相对来说更窄,该负责人建议,在填报“冲一冲”的院校时,不宜填报该校最热门的专业,而“保一保”的志愿则可以考虑填报自己比较喜欢的专业。这样做可以增加录取的把握。

建议

重视“服从调剂”和征集志愿

在高考志愿填报中,“服从调剂”这个词也许在志愿表上并不显眼,可是它的作用却不可忽视,考生如果重视这一细节,完全有可能在绝望中找到“山重水复疑无路,柳暗花明又一村”的感觉。为此,要特别提醒考生,选择“服从调剂”可以增加录取的机会、降低因志愿落空而带来的风险。这对考分优

势不明显的“踩线考生”来说尤其重要。

此外,征集志愿也属于志愿填报不可忽视的小细节。“踩线考生”在高考录取期间,要密切关注自己档案的去向,一旦志愿落空,要密切关注大众媒体关于征集志愿的消息,以便给自己再争取一次录取机会。

■记者 黄京 陈舒仪



高招咨询

这是6月25日在安徽省阜阳师范学院西湖校区拍摄的高招咨询会现场。近日,全国各地举办2018年高校招生咨询活动,高校招生工作人员现场解答考生和家长关于高考志愿填报相关问题。

新华社图

高考单科成绩优秀名单出炉,全省257人次入围 最牛“单科王”三科目成绩“万里挑一”

本报6月27日讯 今日,省教育考试院公布了“湖南省2018年普通高考单科优秀名单”。名单显示,共有257人次上榜。记者统计发现,多名考生有两门或两门以上成绩同时上榜。来自长沙市雅礼中学的刘宇薇包揽语文、文科数学两门“单科王”,文综凭268分入围,成为全省最牛“单科王”。

三门科目有满分 占“半壁江山”

记者对名单进行统计后发现,257名入围的考生中,从性别来看,男生116人次,女生141人次。从成绩来看,有129人考出单科满分(150分),几乎占据“半壁江山”。其中,理科数学的59名考生都考出满分(150分)的好成绩;文科数学的57名考生也全是满分(150分),比去年多了近3倍;英语有13名考生得满分(150分),较去年大幅增加。

另外,刘宇薇获得语文最高分135分,文科综合最高分281分被醴陵市一中的刘雨箏拿下,来自长沙市长郡中学的钟逸伦考出理科综合最高分297分。

最牛“单科王” 喜欢研究错题本

在这份长长的单科优秀成绩单中,她的名字出现了3次,是全省唯一一位“承包”语文、文科数学两门“单科王”,文综“万里挑一”的考生……高考成绩出来后,记者在第一时间采访了刘宇薇。

刘宇薇说,她的学习方法就是重视基础,归纳总结。比如语文,她会一遍遍过实词、虚词,成语、病句也一样,而且会把错题重新做、反复理解,如果还有不懂的再跟老师、同学探讨;而数学,她也会建立错题本,把每堂课碰到的问题和错题一一记录,课后与老师沟通交流。

至于文综,她认为,文科试题比较开放,有时对不同的解答有自己的理解,不要去钻牛角尖。刘宇薇建议,在学习过程中,尽量多与老师和同学沟通,不能被说服时,再去看书,“特别是历史,多阅读书籍、上网查找论文,一方面能拓宽视野,另一方面,也能获得更加客观开阔的解题思路和方法。”

链接

单科优秀生有专项志愿 多一次投档机会

入围单科优秀生需要具备哪些条件?记者了解到,其基本条件是考生的高考成绩(含优惠分)要达到本科三批的录取控制分数线以上,且其某一科目的成绩位于该科目报考人数的前万分之一(按四舍五入办法取整)以内(含最后一名的同分考生)。

需要留意的是,省教育考试院还为这类考生专门设置了志愿,增加一次投档机会。即对上本科一批或本科二批录取控制分数线的单科成绩优秀考生,在本科一批平行志愿投档前,按志愿提前投档一次;上本科三批录取控制分数线的单科成绩优秀考生,在本科二批平行志愿投档前,按志愿提前投档一次。

省教育考试院相关负责人提醒,符合条件的考生如要利用这一政策,一定要在专设志愿栏填报志愿,并弄清相关政策规定和要求,特别要了解所报的院校是否认可,以把握好这一机会。

■记者 陈舒仪 黄京

二价HPV疫苗接种年龄获批延长至45岁

本报6月27日讯 根据国家药品监督管理局药品审评中心的技术审评结果,二价HPV(人乳头瘤病毒)疫苗接种年龄,从之前的9-20岁延长至45岁已获批准,该疫苗也由此成为国内目前唯一适用于9-45岁女性人群的HPV疫苗。

记者了解到,目前我省已经具备可接种二价和四价疫苗的条件,但四价疫苗仍处于比较紧缺状态,二价疫苗货源充足。专家表

示,二价、四价和九价疫苗在免疫原性、预防HPV16/18相关宫颈癌的效力和效果方面无差别,建议符合年龄的女性及早接种。

长沙市妇幼保健院妇女保健科主任祖月娥建议,适龄女性可根据自身年龄、身体状况、经济状况及疫苗供给情况等选择HPV疫苗,及早接种,应重视可及性而非追求更高价型。

据悉,目前四价疫苗接种仍

需排队等候。二价疫苗接种年龄拓宽后,应该可以缓解市场HPV疫苗供应不足的现状,满足更多适龄女性接种需求。此外,专家提醒,不建议二价、四价和九价疫苗混合接种。长沙市疾控中心专家提示,若已经或准备妊娠,应推迟或中断接种;哺乳期妇女应慎用;接种HPV疫苗前三个月内避免使用免疫球蛋白或血液制品。

■记者 李琪 实习生 苏雨